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Son Başvuru 11 Kasım 2011
 

Türkiye Ekonomi Kurumu (TEK), her yıl olduğu gibi 2011’de de “Araştırma Ödülü Yarışması” düzenlemiştir. Araştırma ödülleri, 1 Kasım 2010 - 4 Kasım 2011 tarihleri arasında üniversite jürileri tarafından başarılı bulunan iktisat dalındaki tercihen Türkiye ekonomisi ile ilişkili olan tezler arasından seçilen bir Doktora ve bir Yüksek Lisans tezi sahibine verilecektir. Ek olarak, teşvik ödülleri de verilebilecektir.
 

Bu yarışmaya katılmak isteyenlerin tezlerini en geç 11 Kasım 2011 tarihine kadar “Türkiye Ekonomi Kurumu, Hoşdere Cad. No: 24/4 Ayrancı, 06550, Ankara” adresine ulaştırmaları gerekmektedir. 

 

TEK’e başvurusu yapılan tezlerin değerlendirmesini ve seçimini TEK Yönetim Kurulunun belirleyeceği bir kurul yapacaktır. Seçilen Doktora tezine 1800 TL, Yüksek Lisans tezine ise 1400 TL ödül verilecektir. Ödül töreni 10 - 18 Aralık 2010 dönemindeki bir günde Ankara’da yapılacaktır. Ankara dışından gelen ödül sahiplerinin ulaşım (geliş – gidiş tren veya otobüs) giderleri TEK tarafından karşılanacaktır.

