İKTİSAT ÖNGÖRÜ ÇALIŞMASI: 2003 – 2023*
Türkiye Bilimler Akademisi’nin (TÜBA) Devlet Planlama Teşkilatı desteğiyle yürüttüğü “Sosyal Bilimler Öngörü Projesi”nin bir parçası olarak İktisat Alanı Çalışma Grubunca1 hazırlanan ve editörlüğünü Fikret Şenses’in yaptığı İktisat Öngörü Çalışması 2003 – 2023 yayınlanmış bulunuyor. Prof.Dr. Şenses’in yürüttüğü, bir yandan eğitim ve araştırma başta olmak üzere, iktisat alanının ülkemizdeki mevcut durumunu kritik bir değerlendirmeden geçirmek ve diğer yandan önümüzdeki yirmi yıla yönelik iktisadın değişik alanlarının gelişme çizgilerine ait öngörülerde bulunmak amacıyla hazırlanan bu çalışmanın meslekteki tüm iktisatçılar ve özellikle iktisat bölümleri bakımından hayati bir öneme sahip olduğu kanısındayım.
Alanımızdaki bugünkü durumu saptama, neoklasik kuramın hakimiyeti ve niceliksel eğilimdeki hızlı artıştan veri ihtiyacı ve sorunlarına, iktisadın diğer bilimlerle ilişkisi ve popüler iktisattan akademik atama ve yükseltme ölçütlerine, ekol oluşturmadan çoklu kuramsal yaklaşıma, ve ülkemizde ileriki yıllarda önem kazanacağı düşünülen konulara kadar çok değişik sorun alanlarını kapsıyor. Bu bölümde, iktisat alanındaki eğitim ve araştırma sorunlarına ilişkin değerlendirmeler, beklentiler ve önerilerle birlikte önemli bir ağırlık taşıyor. 
Adı geçen yayının (raporun) dayandığı geri plan çalışmaları da kritik değerlendirme ve saptamalar içeriyor. Bu çalışmaların sadece başlıklarını ve yazarlarını sıralıyorum: İktisat Alanında Eğitim ve Araştırma Sorunları (F.Şenses), İktisat Okulları, Kuramları, Politikaları ve Gelecek için Beklentiler (G.Kazgan), Sosyal Bilim Alanı olarak İktisat (F.Şenses), İktisat Kuramında Gelişen Yeni Alanlar (İ.Sağlam), İktisadî Analizin Disiplinlerarası Uygulamalarında Durum ve Öngörüler (Mehmet Baç), Dünyada ve Türkiye’de İktisat, İktisadî Düşünce Tarihi ve Yöntembilim İlişkiler (F.Adaman-E.Özveren), İktisat Kuramı Alanında bir Öngörü Denemesi (S.Koray), Nöroiktisat-Sosyal Bilimler ve Nöroloji İlişkisi Üzerine (R.Sanver), Türkiye’de Dış Açık Sorunu (G.Kazgan), İstihdam ve İşsizlik Sorunu, Politikaları, Çalışma Ekonomisi Yazınından Çıkarılacak Dersler ve Türkiye için bir Araştırma Gündemi (S.Gürsel-İ.Tunalı), İktisat Öngörüsü Araştırma Alanı olarak Bölgesel Eşitsizlik (H.Ansal), Finansal Küreselleşme Sürecinde Kalkınma İktisadının Evrimi (E.Yeldan).
Tanıttığımız bu yayının tüm iktisatçılar tarafından görülüp değerlendirilmesinde ve bir dizi çalışmayla desteklenmesinin, ülkemizdeki iktisat öğretimi ve araştırmalarının kapsamı bakımından sayısız yararları olduğu kanısındayız.
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