YÖK YASASI ÜZERİNE;
YÖK yasasını değişiklikler getiren taslak Meclise getirilince ortalık karıştı, daha önce de birkaç defa gündeme gelmişse de hiç birinde konu etraflıca tartışılmadan, masaya yatırılmadan sadece ve sadece bir yönüyle ele alındı: İmam hatiplilere üniversitelerin yolunu açmak. Konuya iki yönden de taraf olanların örtülü veya açık olarak gündeme getirdikleri hep bu oldu. 

Hâlbuki, üniversite olgusu ve daha geniş anlamda üniversite eğitimi ülkemizin geleceğini belirleyen en temel olgulardan birisi. Kadınların toplumsal yaşamın her alanında en az erkekler kadar yer alması kadar önemli bir konu. Toplumuzun çağdaş muasır medeniyetler düzeyine ulaşması yolunda çağdaşlaşmanın kendisi kadar önemli. Türkiye’de eğitimin bir yarış olmasından çıkarılarak geleceğe hazırlanmanın, bağımsız düşünmenin, yaratıcı düşünebilmenin, aydınlanmaya yönelebilmenin en önemli belki de tek aracı. Bu nedenle YÖK yasası ve daha geniş anlamda da Üniversite eğitimi, biraz daha geniş ele alındığında da tüm eğitim sistemimiz tartışılması gereken en önemli konu.

1. Ülkemizde iş bulmanın en önemli unsuru olarak üniversite eğitimi görülmekte ve bunun doğal sonucu olarak da üniversite eğitimi kaçınılmaz olarak değerlendirilmektedir. Liselerin son sınıflarının ikinci yarısı da bu nedenle fiilen yapılamamaktadır. 1 860 000 öğrenci bir başkasını geçebilmek amacıyla sürekli olarak dersanelere gitmekte, daha çok test çözerek birkaç arkadaşını geçmeyi planlamaktadır. Bu yarışta sorulabilecek soruların kapsamı, konusu ve türü belli olduğuna göre ne kadar çok soru çözersen veya buna hazırlanırsan sınavda o kadar başarı şansın artacağıdır. Bu nedenle de tüm eğitim sistemi ÖSS’ye hazırlık olarak görülmekte, ilköğretim, Anadolu Liseleri ve dersaneler hep bu amaca yönelik olarak çalışmaktadırlar. Sonuçta eğitim sistemi topu topu 5 alternatif, a,b,c,d ve e şıkları içinde sığdırılmaktadır. Bu sistemin ise kendine ne ad verilirse verilsin, ne sıfat verilirse verilsin yaratıcı, bağımsız düşünen, teknik kapasitesi yüksek insanlar yetiştirmesini beklemek yanlıştır. YÖK Yasası Taslağı’nda üniversite eğitim sistemimizi iyileştirmeye yönelik tedbirler en azından böyle fikirler var mıdır bilmiyorum. Sınavların kaldırılması düşünülmektedir midir? Bilmiyorum. Bu konu tafralarca tartışılmakta mıdır onu da bilmiyorum. Tarafların bu konuda yapılmış çalışmaları var mıdır onu da bilmiyorum.
2. Üniversitelerin önemli özelliklerinden birisi bilimsel araştırmalar yapmasıdır. Bu araştırmaların bağımsız olması, yönlendirilmemesi, müdaheleye açık olmaması ve mutlaka sonunda vatanı kurtaracak sihirli çözümler üretiyor olmasının beklenmemesi gerekmektedir. Ama bütün bu süreçler hem pahalı hem de uzun soluklu süreçlerdir. Bu süreçlerin devam edebilmesi amacıyla;

a. Mali desteğin mutlaka ve mutlaka sağlanması gerekir.

b. Sağlanan mali desteğin, en küçük tasarruf tedbirinde kesilmemesi gerekir ki deneylere konu olan kobaylar ölmesin, fırınlar çalışsın, elektrik üretilsin, santraller çalışsın, deneyler devam etsin, toplumsal araştırmalar sürsün vs.

c. Yeni öğretim elemanları göreve başlatılsın, bunlara cazip ücretler verilsin ki bu alana gönül verenlerin sayısı artırılabilsin, belki de öğretim üyeleri arasında ücret farklılığına da gidilebilsin. Yeni meslek adamı devreye girmemesi halinde üniversite camiasında yeniliklerin yapılma imkânının giderek azalacağı açıktır. Böylece yeni konular tartışılmaya başlanacak, yeni fikirler gündeme gelecek eski fikir, yöntem ve tekniklerin dışında da yeni yolların var olabileceği gündeme gelecek, bu da nihayetinde ilerlemeyi getirecektir.

d. Üniversitelerin normal bir kamu kurumu ile aynı yöntemler ve ilkelerle yönetilmesi hem gereksiz hem de doğru değildir. Bu durumda üniversite değil bir kamu kurumu haline geleceklerdir ki üniversitelerin fonksiyonu bilim üretmektir.
e. Üniversiteler kendi başlarına ne kadar bağımsız davranabiliyorlar, YÖK onlara ne kadar müdahele ediyor, YÖK’ün müdahelesi doğru mu,

f. Üniversitelerin, fakültelerin kendilerini kanıtlamak, kendilerine bu dünyada yeni bir yer açmak amacıyla uygulayabilecekleri bağımsız eğitim ve araştırma imkânları var mıdır? Fakültelerde neredeyse hep aynı tedrisat görülmek durumunda mıdır? Veya buna yönelik yeni düzenlemeler var mıdır? Veya bu görüş yanlış mıdır?
g. Acaba üniversite sayısını artırsak, 70 değil de 270 yapsak, belki ilk yılları biraz sıkıntılı olursa da zaman içinde bu yapı oturmaz mı? Üniversite sayısı artınca da kavganın sonu gelmez mi?

h. Bütün üniversitelerin bilimsel araştırma yapması, bilim adamı yetiştirmesi beklenemez, bazılarının teknik adam yetiştirmesi düşünülebilir. 

i. Üniversitelerde bursların tek merkeze toplanması pek çok konuyu, gelişme imkanını ortadan kaldırmaktadır. Hele üniversitelerin kendi imkanlarıyla geliştirdikleri, yarattıkları kaynakların devletin/kamunun eliyle dağıtılmasını anlamak mümkün değildir. Bu konu tam aksine desteklenmeli ve o üniversitelerin eski mezunlarının kendi okullarına sahip çıkmalarının bir yönetimi olarak teşvik edilmelidir. Böylece eski mezunlar bir yandan eski okullarına olan sorumluluklarını yerine getirebilecekler, bir yandan da geleceğe katkı sağlayabileceklerdir. Bu süreç içinde belki bazı öğrencilerin ortalamadan fazla desteklenmesi gerekebilecektir. Bütün öğrencilere 100 birim burs verilirken bazı çok parlak öğrencilere 200-300 birim burs verilebilmelidir. Ancak her şeyi tek elde toplamaya yönelik yaklaşım çok ciddi olarak tekrar gözden geçirilmelidir.
Sonuç olarak, yeni YÖK Yasası Tasarısı acaba bu sorunlara çözüm üretiyor mu? Acaba tasarıyı getirenler bunlara çözüm bulmuşlar mı? Veya tasarının karşısında yer alanlar ve tartışmaları sadece İHL’lere getirip bitirenler bu konularda geniş kapsamlı öneriler hazırlamışlar mı? Ben bilmiyorum. Bilen arkadaşlarımdan yardım rica ediyorum.
3. Eğitim sisteminin önemli bir kısmı mesleki eğitimdir. Okul ve öğrenci sayılarını bilmiyorum. Mesleki eğitim içine eski deyimle sanat okulları yeni deyimle endüstri meslek liseleri, öğretmen liseleri, imam hatipler, turizm meslek liseleri, ziraat meslek liseleri bunların Anadolu liseleri dahil pek çok okul girmektedir. Bunların kuruluş amaçları ülkemizdeki ara eleman sorununa bir çözüm üretmek olmuştur. Herkesin mühendis olması beklenemeyeceğine göre bir kısım çocuğumuzun da teknisyen olması gerekmektedir. Bir kısım çocuğumuzun öğretmen, bir kısmının ise imam olması doğaldır. Bu yapı içinde  yetişen çocuklarımızın ülkemizin geleceğine paralel yönlere kayması beklenmelidir. Bazı hallerde ise bu eleman ihtiyaçlarının karşılanması gerekmektedir. Bu gelişime göre, geçmişte şöyleydi, böyleydi  gibi tartışmalara girmeden
a. Bazı okullar kapatılabilmeli, sayısı azaltılabilmeli, örneğin İmam ihtiyacımız azalmış veya uzun yıllar için karşılanmış ise ise bu liselerin sayısı azaltılabilmelidir, hatta bu liseler içinde bile eğitim imkanları farklılaştırılabilmelidir. Yine örnek vermek gerekirse alevi vatandaşlarımıza yönelik din adamı yetiştirilmesi de bu kapsamda ele alınabilir. Patika bağımlılığı oldukça zor ve sıkıntılı bir durum yaratmaktadır. Geçmişten gelen kurallar. Ancak bu yapılar değiştirilmeden de ileri adım atılması, şıçrama yapılması oldukça zordur.
b. Bazı okulların sayısı artırılabilmeli, örneğin Turizm bu ülkemin geleceği ise  Turizm Meslek Liselerinin sayısı artırılmalıdır. Ve üstelik her bölgeye yönelik olarak ayrı ayrı özellikleri olan liseler geliştirilebilmelidir. Safranbolu ve Amasra dolaylarında hizmet üretecek bir gencimizin Antalya’daki bir gencimizle ilkede belki benzer ancak ayrıntı da farklı eğitim almaları gerekmektedir.

c. Meslek liselerinin seçimi genellikle çocuğumuz kısa yoldan bir meslek sahibi olsun noktasından hareketle tercih edilmektedir. Ve çocuklarımızda son sınıfa gelince konu hakkında görüşleri değişmektedir. Başlangıçtaki tercih ebebeynlerin tercihi olmakta son sınıfa doğru ise tercihte çocuğun tercihi öne çıkmaktadır. Bu durumda başlangıçtaki tercihlerde ısrar edilmesi mutsuz kuşakların yaratılmasına yol açacaktır veya kaynakların bir şekilde yanlış kullanımına yol açabilecektir. Konu şuraya buraya çekilmeden etraflıca tartışılmalı çözüm yolları üretilmelidir.
Bu kapsamda da yeni YÖK Yasası Tasarısının veya karşı olanların yeni görüşler, sorunlara yeni çözüm yolları üretip üretmediğini bilmiyorum. Aslında bugünlerde tartışılması gereken noktaların bunlar olduğunu düşünüyorum Bunun ötesindeki tartışmaların 1980lerin başındaki “satarım” “sattırmam” atışmalarına benzeyeceğini düşünüyorum.
