İKTİSAT EĞİTİMİ ÜZERİNE

Eğitim kavramı, insanlara belli yaşlarda belli becerileri kazandırabilme süreci olarak tanımlanabilir. Bu beceriler arasında okuyup-yazma,ortak kimliği sahiplenme, düşünebilme, vatandaşlık hak ve görevleninin bilincinde olma, bir el becerisini icra edebilme ve kendine sunulan karar vermesini gerektiren konularda fikir üretebilmesi gibi konular sayılabilir.

Bizim eğitim sistemimiz bugüne kadar ortak bir kimlik üretme, okuyup yazma, anlama ve düşünebilme yeteneği kazandırma kapsamında oldukça önemli adımlar atmıştır. Osmanlı’nın dağınık ve “ulusal kimlik” kavrami farklı olan bir toplumundan “Türkiye Cumhuriyeti” vatandaşı ve daha dar bir ifadeyle de “türk” kimliği üretebilmiştir. 

Ancak ekonomik konularda ise sistemin güclü olduğunu söylemek bir hayli güç görünmektedir. Gerek ilköğretimde gerekse ikinci basamak öğretimde “ekonomik” kültür yaratmaya yönelik çok fazla adım atıldığı söylenemez. 
Ekonomik gelişmeyle beraber “iktisat” kavramının hayatımızın her alanına girdiği açıktır. Görece pazara kapalı bir toplumsal yapıda iktisat kavramının yaygın olması, o toplumun üyelerinden olaylara iktisadi bakabilme yaklaşımı beklenemez. Çünkü insanlar geçimlik üretim yapmakta, sadece hayatlarını idame ettirebilmeyi amaçlamaktadırlar. Halbuki ekonomik hayat geliştikçe, ihtiyaçlar farklılaştıkça iktisadi düşünme ve onun kapsamında hareket edebilme  insanları daha da zorlamaya başlamaktadır. Bu durumda eğitim sisteminde “ekonomik” düşünebilen, yaşayabilen bir insan yetiştirilmesi giderek daha da önem kazanmaktadır.

Eskiden faiz, temettü, kar gibi kavramlar özellikle taşrada bilinmeyen kavramlar arasında yer almaktaydı. Tasarruf sahipleri bu kavramlarla düşünmemekte, bunlara göre hareket etmemekteydiler. Ancak, son 25 yıldır faiz, temettü, hisse senedi, ortaklık gibi kavramlarından hemen hemen her TV haber programında bahsediliyor olması vatandaşların bunlar konusunda en azından temel bazı bilgilere sahip olmalarının sağlanması gerektirmektedir. Böylece kendilerine sunulan haberleri, bilgileri ve yorumları anlayabilmeleri, yorumlayabilmeleri imkan dahiline girecektir. 
Bu yaklaşımın en önemli unsuru ise eğitim sistemi kanalıyla çocukları eğitmek, böylece gelecekte ekonomiden, girişimcilikten, üretimden, ticaretten, kardan, zarardan, maliyetten, krediden, ihracattan, ithalattan, iflastan haberli, finansal araçlar konusunda temel bilgilere sahip bir nesil yetiştirilmesi mümkün olabilecektir. Öte yandan çocukların eğitilmesi, onların ailelerine ulaşılabilmesini getirecektir ki bu topyekün ekonomik eğitime ulaşan bir süreci başlatmaktadır.
Eğitim sistemimizde ekonomi konuları ticaret liseleri haricinde sadece İİBF, Hukuk Fakülteleri, bazı yüksek okullar ile bazı mühendislik fakültelerinde genel anlamda verilmektedir. Bahsi geçen kapsamdaki iktisat eğitimi meslek anlamında, mesleki eğitim anlamında ele alınmaktadır. Genel kültür anlamında bir yaklaşımı içermemektedir.

Gelecek açısından iktisat eğitiminin ilk ve orta öğretimde ele alınmasında büyük yarar bulunmaktadır.
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