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        TATİLLER VE ÜRETİM

Türkiye’de resmi tatillerin sayısının fazlalığı, genellikle eleştiri konusu olmuştur. Mesela cumartesi pazarlar hariç 2003 yılında 20 günlük tatil yapılmıştır. Bu durum GSYH’nin %5,5’ine tekabül etmektedir ve o sene için %5 büyüme öngörüldüğünde 5.5 sayısının büyüklüğünü ortaya çıkarmaktadır. Bu çalışma, tatil günlerinin çokluğunun milli gelirle nasıl bir ilişkisi olduğunu incelemektedir.

Biz, bu çalışmada, bu tatil günlerinin çıkarılmış haliyle üretim artış oranlarını hesapladık. Bunun için çalışma gün sayısını iki farklı şekilde hesapladık. Buna göre, özel sektör sadece yılbaşlarında ve dini bayramlarda tatil yaparken, kamu ise Pazar günleri ve bunun yanında bütün bayramlarda tatil yapmaktadır. Daha sonra bu iki farklı yönteme göre hesaplanan üretim, resmi üretim artışıyla karşılaştırıldı.

Aşağıdaki grafik 3 değişkene göre (gayri safi yurtiçi hasıla, özel sektör ve kamu) hesaplanan gerçel gayri safi yurtiçi hasılayı göstermektedir. Buna göre;

a) 2000 yılından sonra bu 3 değişken arasında çok fazla bir fark görülmüyor.

b) 1990, 1993, ve 1994 yıllarında ise gözle görülür bir farklılık var. 1990 yılında özel ve kamudaki artış %12 iken, GSYH’deki artış %9 olmuştur. 1993 yılında GSYH’de ve kamudaki artış  %7 iken, özel sektördeki artış %11’dir. 1994 yılında ise bir düşüş gözlenmektedir ve bu düşüşün GSYH’deki oranı %4, özeldeki oranı %7 kamudaki oranı ise %5 olmuştur.

c) Grafiğe bakıldığı zaman bu 3 değişken arasında doğrudan bir fark gözlenmiyor fakat buna karşın, özellikle kamunun daha değişken olduğu gözlenebiliyor.
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Grafik I: Yıllık GSYH Hesapları

1997 sonrası GSYH hesaplarında ekonomik bir farkın bulunması, tatil günleri olgusunun bu dönemde önemli olmadığını göstermektedir. Bunun sebebi;

a) Yıllara göre tatil günlerinde belirli bir farklılığın olması,

veya,

b) Tatil günleri sayısı değişse de üretim miktarı yıl bazında (yada üçaylık bazda) artıp azalarak period bazında kendini ayarlıyor olması.

Grafik II’de ise, sanayi üretimi, özel sektör, ve kamu değişkenlerine göre hesaplanan sanayi üretimindeki aylık artış oranları görülmektedir. Genel olarak grafiğe bakıldığında, bu 3 değişkenin belirli noktalar haricinde, birbirinden çokta farklı olmadıkları görülmektedir. 1990, 1993, 1994 ve 2001 yıllarında oranlarda büyük bir farklılık görülmektedir. Bununla beraber bu üç değişkenin ortalamaları aşağı yukarı aynı olsa da (sanayi üretimi için %4,3 özel sektör için %4,9 kamu için %4,8) bu sayıların varyansları çok farklıdır (özel sektör için 2,08 kamu için 1,75). Bu durum ise bizim yıllık bazda savunduğumuz “b” argümanını desteklemektedir.   



Grafik II: Aylık Sanayi Üretimi Hesapları
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* Pazar 11 tartışma grubuna ve Özgür Etkiner’e katkılarından dolayı teşekkür ederim.
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