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BÜYÜME STRATEJİLERİ ÇALIŞMA GRUBU 1. TOPLANTI RAPORU

Raporu Hazırlayan: Hakan Mıhcı

(Raporun yanlışlıkları, eksiklikleri ve eleştirileriniz için hakan@hacettepe.edu.tr adresine mesaj gönderebilirsiniz)

Grubun ilk toplantısı 18 Ekim 2003 tarihinde Türkiye Ekonomi Kurumu (TEK)’nda gerçekleştirilmiştir. Toplantı saat 10.00’da başlamiş ve 13.00’de sona ermiştir.

Bu ilk toplantıya çeşitli üniversite ve kurumlardan 9 kişi katılmıştır.

Katılımcıların listesi aşağıdadır:

1)
Celal Küçüker (İktisat Bölümü, Pamukkale Üniversitesi)

2)
Muhteşem Kaynak (İktisat Bölümü, Gazi Üniversitesi)

3)
Fuat Erdal (İktisat Bölümü, Adnan Menderes Üniversitesi)

4)
Ahmet Demir (Türkiye Kalkınma Bankası)

5)
Arslan Yiğidim (İktisat Bölümü, Gazi Üniversitesi)

6)
Serdar Şahinkaya (Türkiye Kalkınma Bankası)

7)
Aykut Kibritçioğlu (SBF-İktisat Bölümü, Ankara Üniversitesi)

8)
Şirin Saracoğlu (İktisat Bölümü, ODTÜ)

9)
Hakan Mıhcı (İktisat Bölümü, Hacettepe Üniversitesi)

Toplantı, Celal Küçüker’in çağrısı sonucunda gerçekleştirilmiştir. Toplantının Başkanlığını Celal Küçüker üstlenmiş; açılış sonrasında genel açıklamalarda bulunmuştur. Buna göre:

-
TC Başbakanlık DPT Müsteşarlığı, 17-20 Şubat 2004 tarihleri arasında toplanacak olan Türkiye İktisat Kongresi kapsamında yer alan 22 Çalışma Grubu oluşturmuş ve bu çalışma gruplarının faaliyetlerinin yürütülmesini çeşitli kurum ve kuruluşlara devretmiştir.

-
Bu çerçevede 4. Çalışma Grubu olarak belirlenen “Büyüme Stratejileri Çalışma Grubu”ndan sorumlu kurum TEK’dur.

-
TEK, üniversitelerle işbirliği içinde çalışma grubunun faaliyetlerini yürütecektir.

-
TEK, kendi içinde yaptığı toplantı sonucunda, bu işle ilgili olarak Yönetim Kurulu üyesi Celal Küçüker’i görevlendirmiştir.

-
Celal Küçüker çeşitli üniversitelerden ve kurumlardan öğretim üyeleri ve uzmanlarla temasa geçmiş ve ilk aşamada yukarıda belirtilen kişilerin bu toplantıya katılımlarını sağlamıştır. Ancak bu toplantıya katılanların dışındaki bir grup öğretim üyesi ve uzman da durumdan haberdar edilmiş ve daha sonraki toplantılara katılabilmeleri için girişimlerde bulunulmuştur.

-
Çalışma grubu raporlarının 20 Aralık 2003 tarihine kadar bitirilmesi beklenmektedir. Raporların hazırlanması ve yazımı aşamasında DPT ve diğer kurumlardan da yardım alınabileceği, Küçüker’in yaptığı temaslar sonucunda kendisine bildirilmiştir.

-
DPT’nin konuyla ilgili olarak TEK’na yolladığı açıklayıcı bilgiler çoğaltılarak toplantıya katılanlara dağıtılmış ve bu bilgilerin üzerinden hızla geçilmiştir. Burada bütün çalışma gruplarının raporlarını hazırlarken göz önüne almaları gereken temel noktalar bulunmaktadır. Raporların ne tür bir yaklaşımla ele alınması ve hangi hedeflerin gözetilmesi gerektiği, elde edilecek sonuçların ne şekilde kullanılacağı, çalışma gruplarının nasıl oluşturulacağı ve raporların hangi zaman dilimi içinde hazırlanacağı gibi konular   TEK’e gönderilen bilgi notunda yer almaktadır. Bu notta ayrıca çalışma gruplarının listesine ve grupların hazırlayacağı rapor kapsamına da yer verilmektedir. 

-
DPT’nin TEK’e yollamış olduğu bu bilgi notunun üzerinden hızla geçilip başlangıç bilgileri özetlendikten sonra, Celal Küçüker toplantıya katılanların genel olarak ve kısaca görüşlerini bildirmelerini istemiştir.

Muhteşem Kaynak bir raportör tutulmasının gerekliliğine, Raporun hazırlanmasında finansman kaynağı sağlanıp sağlanamayacağının belirlenmesine, sürenin cok kısa olduğuna, organizasyonun az kişinin üstüne kalma tehlikesinin bulunduğuna değinmiş; yöntem konusunun ve Raporun planının somutlaşmasının gerektiğini vurgulamıştır.

Ayrıca stratejik bir yaklaşım üzerinde durulacağından, ayrıntıya girmeden genel bir perspektiften soruna yaklaşmanın yararlı olacağını söylemiştir. 

Ek olarak, büyüme-kalkınma ilişkilerinin iyi tanımlanmış bir kavramsal çerçevede ele alınması gereğine de vurgu yapmıştır.

Serdar Şahinkaya, Raporun nasıl bir stratejiyi temel alması gerektiği konusunu tartışmaya açmıştır. 11 Eylül sonrasındaki Dünya ve Türkiye’nin eskisinden çok farklı olduğunu, dolayısıyla ortaya konulacak uzun dönemli stratejilerin pek çok etkeni göz önüne alması gerektiğini; bu bağlamda AB perspektifinin yeterli olmayabileceğini, Avrasya, Ortadoğu ve komşu ülkelerle işbirliği olanaklarının da uzun dönemli stratejiler söz konusu olduğunda göz önüne alınabileceğini vurgulamıştır.

Bu bağlamda Raporun hazırlanması aşamasında, uluslararası ilişkiler, siyaset bilimi perspektiflerinin de göz ardı edilmemesi gerektiğine ve bu konunun uzmanlarına da Raporun yazılması sırasında baş vurulabileceğine değinmiştir.

Tek başına teknoloji odakli stratejilerin yetersiz kalabileceği tehlikesine de vurgu yapmıştır.

Daha sonta tekrar söz alan Celal Küçüker, Raporun hazırlanmasında DPT’den sınırlı finansman desteğinin alınabileceğine ve ayrıca TEK’in de elindeki sınırlı  kaynakların bir kısmını bu işe ayırabileceğine değinmiştir. Benzer şekilde, TEK Yönetim Kurulu Başkanı Prof. Dr. Ercan Uygur da, Kurumun bu Raporun hazırlanması işini çok önemsediğini ve her türlü desteği vermeye hazır olduğunu toplantıya katıldığı kısa süre içinde belirtmiştir.

Küçüker ayrıca grubun esnek bir yapıya sahip olabileceğini, yeni katılımlarla genişleyebileceğini ve gerekirse tekrardan daralabileceğini söylemiş; böylesi bir çalışma için toplantıya katılanların kimleri önerebileceğini tek tek sormuştur.

Çalışma Raporunun hazırlanması aşamasında toplantıya katılanların grubun içinde yer almasını önerdikleri isimlerin bazıları aşağıdadır:

-     Mahir Füsunoğlu (Çukurova Üniversitesi)

-     Yalçın Acar (Uludağ Üniversitesi)

-
Cevat Gerni (Erzurum Üniversitesi)

-
Zafer Ali Yavan (TÜSİAD-Ankara)

-
Çağrı Erhan (SBF)

-
İşaya Üşür (Gazi Üniversitesi)

-
Merih Celasun (Bilkent Üniversitesi)

-
Korkut Boratav (Emekli Öğretim Üyesi)

-
Oktar Türel (ODTÜ)

-
Aykut Göker

-
Fikret Şenses (ODTÜ)

-
Halit Suiçmez (MPM)

-
Erol Çakmak (ODTÜ)

-
Ahmet Haşim Köse (SBF)

-
Ahmet Öncü (Sabancı Üniversitesi)

-
Fuat Ercan (Marmara Üniversitesi)

-
Ergun Türkcan (TÜBİTAK)

-
Ömer Demir (DİE)

Önerilen isimlerin yanısıra Celal Küçüker’in başka kişilerle de iletişime geçtiği, daha önce iletişime geçilenlere ek olarak bu önerilen isimlerle de derhal temasa geçilmesinin gerekliliğine değinildi.

Bundan sonra çalışmanın kapsamı üzerine yeniden dönüldü.

Başlangıçta büyüme-kalkınma ilişkilerinin  irdelenmesinin ve içsel büyüme modellerinin politika uzantılarına vurgu yapılmasının gerekliliğinden söz edildi.

SWOT Analizi ve Search Conference’ın ne tür yöntemler olduğu Küçüker tarafından kısaca açıklandı ve bu çalışmanın bir aşamasında da SWOT Analizi yapılmasının DPT tarafından istendiği vurgulandı.

Hakan Mıhcı’nın Çalışma Raporunun kapsamının DPT’nın TEK’e ilettiği bilgi notunda belirtildiğini ve bu kapsamın temel alınmasının kaçınılmaz gözüktüğünü vurgulamasından sonra ilgili bölüm üzerinde duruldu. 

Bu bağlamda, oluşturulacak stratejik yaklaşımın, temelde AB’ye üyelik perspektifini, bilgi toplumuna dönüşümün gerçekleştirilmesini, yüksek büyüme oranlarının sağlanmasını, gelir dağılımının iyileştirilmesini, yoksullukla mücadeleyi, bölgesel gelişme dinamiklerinin harekete geçirilmesini ve iyi yönetişim şeklinin belirlenmesini içermesi gerektiği netlik kazandı.

Celal Küçüker, Raporun başlangıcında geniş bir yazın taraması yapılabileceğini ve bunun SWOT analiziyle birleştirilebileceğini söyledi .

Hakan Mıhcı, büyüme/kalkınma tartışmasının iki koldan yürütülebileceğini, bunlardan birinin temel makro değişkenlerdeki uzun dönemli hedeflerin belirlenmesi çerçevesinde iktisadi kalkınmaya ağırlık verebileceğini, diğerinin ise yoksullukla mücadele, gelir dağılımı, eğitim, sağlık, yönetişim gibi konular üzerinde odaklanan beşeri kalkınma olabileceğini söyledi.  

Şirin Saracoğlu ise, kurumların değişimi ve gelişimi perspektifinin çalışmada mutlaka göz önünde bulundurulması gerektiğine vurgu yaptı.

Aykut Kibritçioğlu, acilen tartışma listesi oluşturulmasının gereğine değindikten sonra, kuramsal ve ampirik çalışma havuzu oluşturmanın zaman tasarrufu sağlamak açısından yararlı olabileceğini söyledi. 

Kibritçioğlu ayrıca teknoloji, eğitim, sağlık, nüfus, eğitim politikaları gibi çeşitli alanlar üzerinde odaklanılabileceğini; ancak böylesi bir çeşitlilik üzerinde durulursa diğer çalışma gruplarından nasıl ayrılınabileceği sorusunu ortaya attı.


Arslan Yiğidim tarışma listesi fikrine destek verirken, buna ek olarak, TEK’in web sayfasını da iletişim için kullanılabileceğini gündeme getirdi.


Bundan başka Arslan Yiğidim, çalışmanın kapsamının 3 gruba ayrılabileceğine belirttikten sonra, sürdürülebilir büyüme kavramına vurgu yapılması gereğine değindi. Rant ekonomisinden ve finans egemenliğindeki iktisadi yapıdan fiziki büyümeye yönelinmesi gereğinin bu Raporda öne çıkarılabileceğini söyledi. Sürdürülebilir büyümenin de bu çerçevede ele alınabileceğine değindi.


Hangi değişkenler üzerinde odaklanılacağının da başka önemli bir sorun olduğunu belirttikten sonra, çalışmada mutlaka uzun dönem-kısa dönem ayrımına yer verilmesi gerekliliğine değindi.


Ayrıca, karar alma süreçlerinin büyümeye etkisinin ne yönde olacağına da vurgu yapılabileceğini söyledikten sonra, çalışmanın çarpıcı ve çok kısa bir metin şeklinde de ele alınabileceğini söyledi.


Bu noktada Hakan Mıhcı, çalışmanın sayfa sınırları olup olmadığını sordu. Celal Küçüker sayfa sınırının 100-300 sayfa arasında olduğunu, grubun kendisini 100 sayfaya göre ayarlamasının uygun olacağını ve bu bağlamda çok kısa metin yazmanın olanaklı gözükmediğini söyledi.


Serdar Şahinkaya, Rapor kapsamının AB’ye üyelik ve bilgi toplumu odaklı olduğunu ve uzun dönemli bir strateji için bunun bir eksiklik olarak göze çarptığını söyledikten sonra, bu eksikliğin bir şekilde, örneğin raporun giriş veya sonucunda yapılacak uygun açıklamalarla, giderilmesi gerektiğini söyledi.


Ahmet Demir, çalışmanın başlıklandırılabileceğini söyledikten sonra, kredi politikalarının önemine değindi. Somut noktalar üzerinde durulmasının gereğini belirtti. Büyümenin araçlarında daha önce yapılan belirgin hataların ortaya konulmasının yararlı olacağını düşündüğünü söyledi.


Fuat Erdal, büyüme stratejileri konusunun çalışmanın kapsamını zaten yeterince daralttığını belirttikten sonra, verilen amaçlar doğrultusunda hızlı bir yazın taramasıyla derhal Çalışma Raporunun yazımına girişilebileceğini söyledi.


Muhteşem Kaynak ise, pek çok konuya kısa kısa değinmeyi uygun gördü. Sanal ortamın haberleşme için verimli ancak rapor yazımı aşamasında yetersiz kalacağını ve dolayısıyla belirli aralıklarla toplanmanın gerekli olduğunu söyledi. 

Bu tür çalışmaların havada kalmaması için sınıfsal desteğin şart olduğuna, bu çalışma için böylesi bir desteğin nasıl sağlanacağı konusunda şüpheleri olduğuna, buna rağmen, çalışma raporunun iyimser öngörülere odaklanmasının gerekliliğine değindi.


Büyüme ile kalkınmanın bu çalışmada örtüşecebileceğini söyledikten sonra, tüketim ekonomisinden üretim ekonomisine yönelmenin zorunluğuna vurgu yapılabileceğini belirtti.


AB perspektifi dışında yakın çevremize de (Avrasya, Ortadoğu, v.s.) genel bir bakış açımızın olmasının gerekliliğini vurguladı. Geniş bir vizyonun bu çaışma çerçevesinde ortaya konulabileceğini söyledi.


Bundan başka, somut rakamlar ortaya konulabileceğini ve bu rakamların da iddialı olmasından çekinilmemesi gerektiğini söyledi. Örneğin uzun dönemli büyüme hedefinin yılda ortalama %10-15 gibi olabileceğini ve bu hedefe uygun olarak diğer makro gösterge tahminlerinin de yapabileceğini belirtti.


Çalışmanın planı hakkında ise, iktisadi büyüme ve kalkınma üzerine yazın taraması yaptıktan sonra, sermaye birikimi ve içsel büyüme modelleri üzerinde durulabileceğini, yakınsama-ıraksama modellerine de değinilebileceğini söyledi.


Toplantının sonuç aşamasında kabaca görev dağılımına geçildi. Zaman darlığından dolayı hızla Raporun yazılmasına girişilmesi konusunda uzlaşmaya varıldı.


Buna göre, Raporun Girişinin Muhteşem Kaynak ve Serdar Şahinkaya tarafından ele alınmasına ve bu noktada gerekli görüldüğünde mevcut stratejik yaklaşımlara ek yaklaşımların da gündeme getirilebileceğine karar verildi.


Bundan başka, kavramsal ve kuramsal çerçevenin Şirin Saracoğlu ve Aykut Kibritçioğlu tarafından hazırlanmasına, Dünyadaki yazının Aykut Kibritçioğlu tarafından taranmasına, Türkiye’de yapılan çalışmaların Arslan Yiğidim, Fuat Erdal ve Ahmet Demir tarafından ele alınmasına, iktisadi büyüme/kalkınma ile kurumsal değişim arasındaki kuramsal ve uygulamalı çalışmaların taranmasının Hakan Mıhcı tarafından yapılmasına, Türkiye’deki çeşitli kurumlarda bu alanda yapılan çalışmaların gözden geçirilmesinin Ahmet Demir, Serdar Şahinkaya ve Fuat Erdal’ın üstlenmesine, geçmiş performansların değerlendirilmesinin Ahmet Demir ve Serdar Şahinkaya tarafından yapılmasına karar verildi.


Ek olarak, Celal Küçüker’in yardımcılığını Arslan Yiğidim’in üstlenmesine, tartışma listesinin açılması ve TEK’in web sayfasındaki forum bölümünün Çalışma Raporunun hazırlanması için kullanılmasının Aykut Kibritçioğlu, Arslan Yiğidim ve Celal Küçüker tarafından sağlanmasına, Celal Küçüker’in Ankara’da bulunmadığı zamanlarda toplantılara Muhteşem Kaynak’ın başkanlık etmesine, bundan sonraki toplantılarda raportör tutulmasına, çalışmanın başlangıç aşamaları geçildikten sonra SWOT Analizinin genişletilmiş uzmanlar grubuna uygulanmasına ve bu işin mümkünse Şeker Bayramından önce gerçekleştirilmesine, bundan sonraki toplantının Kasım ayının ilk haftasında yapılmasına ve bu süre zarfında toplantıya katılanların birbirleriyle iletişim halinde üstlendikleri görevlerin ilk taslaklarını hazırlamalarına da karar verildikten sonra toplantı sona ermiştir.

